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1. Feladat

A vas vegyduletei (7 pont)

TaNUIO NEVE: uvvvveeeeeeeeeeeeeeeeeeecccrvvrrees

Osszpontszam: .....c.ccceeeeveevennane.

a) Azl, Il és alV-es kartya hianyos részeit egészitsd ki a vegyuletek nevével!

Asvany neve

A vegyiilet képlete és
megnevezése

Jellemzés

1.

Hematit

a)
Az Fe!" atomok mellett Fe'' atomokat is
tartalmaz,
fekete szin(. Az Eptesicus fuscus denevérek
tajékozodasul hasznaljak a Fold magneses
tere altal. Az 4svany vastartalma

megkozelitéleg 72 %.

2.
Magnetit

1.
Fe203-xH20

Név: hidratalt vas(lIl)-oxid

b)

Az adott asvany felllete fényes, szirke;
metszetében vords és barna szinli. A Marson
is elé6fordul. Régebben a festészetben
pigmentként hasznaltak. Korulbelil 70%
vasat tartalmaz. Gyakran vérésvaskének

vagy vascsillamnak is nevezik.

3.

Limonit

c)

Korulbelul 48% vasat €s mas fém
adalékokat, példaul cinket, mangant és
magnéziumot tartalmaz. A mangan
jelenlététdl fUggben sarga, barna vagy fekete
szin( lehet. Metszete fehér vagy akar
gyoéngyhazfény szin(i. HCI jelenlétében
pezseg. Vaspatnak vagy patvaskdének is

nevezik.




d)

V. A felllete, mint ahogy metszetében is sétét
4, Fe203 sargasbarna szinl. Régen a festészetben
Sziderit NEV: o, hasznaltak pigmentként. Az asvany
................................ vastartalma 55%. Barnavask® néven is

megtalalhato.

b) Az (1 - 4) katyakon levé asvanyok nevéhez rendeljétek hozza a megfelel6
kartyat a vegyulet képletével és nevével (I — V) illetve a kartyakat az asvanyok

jellemzésével (a — d)!

1. hematit e —————————
2. magnetit e  —————
3. limonit s T T TTTROOR
4. sziderit e —————————

2. Feladat A vasgyartéas (7 pont)

a) o EnPPPPPRRURTRITR o,
b) F o S PPPPRRRTRTRIOR o
(o I F o i F o

3. Feladat Korro6zié (13 pont)
a) kémiai reakcioegyenlet:



b) Tlntessétek fel a kémiai reakcidegyenletben az egyes elemek vegyjeléhez az
oxidacios szamokat!
c) Karikazd be a helyes valaszt/valaszokat!

Az adott reakcio:

neutralizacio/semlegesités — redoxi — kémiai egyesulés — kémiai bomlas

d) Az egyes atomok részleges oxidacios és redukcios reakcidiban adjatok meg a felvett
illetve leadott elektronok szamat. Jeldljétek meg az egyes félreakciéknal, hogy
oxidaciorol vagy redukciérol van-e szo!

............. + o€ oxidacid/redukcio
............. S €7 oxidacid/redukcio
e) oxidaloszer - .........c.uuu.e...

redukalészer - .................

f) A fémek korrozié elleni védelmének két madja:

4. Feladat Az oldatok részecske szemlélete (5 pont)

a) Az oldat, amelyben a feloldott anyag tdmegtortje a legnagyobb: ..............cceeeneniii.
b) A legnagyobb molaris témeg feloldott anyag: ..............ovviiiiiiiiiiiii

c) Az oldat, amelyben a feloldott anyag anyagmennyiség koncentracioja
alegnagyobb: ...,

Karikazzatok be a helyes valaszt! Hogyan valtozik (cs6kken / nem valtozik / névekszik)
a B-oldatban a Fe®* iénok koncentracidja, ha:
d) A B-oldat térfogatat beparlassal felére csokkentjiuk;

csoOkken / nem valtozik / novekszik



e) A B-oldathoz 99,0 g vizet adunk;
csokken / nem valtozik / ndvekszik
f) A B-oldatot atontjlik kétszer nagyobb térfogatu f6z6poharba;
csokken / nem valtozik / névekszik
g) A B-oldatban feloldunk 1,0 g Fe2(SOa)3-ot

csokken / nem valtozik / novekszik.

5. Feladat Vegyész Samu jovoje a NASA-nal (18 pont)
a) Kémiai reakcioegyenlet:

b) Karikazd be a helyes valaszt/valaszokat!
Az adott reakcio:
neutralizacio/semlegesités — redoxi — csapadékképz6 — kémiai egyesilés — kémiai

bomlas— exoterm — endoterm

C) Az oxigén anyagmennyiSEge: .......cccuueeeeeeriiiirreeeeeesannnnns
A vas anyagmennyiSEge: .....cccccveeeerrriereeeeeeaniniineenns

d) A szikséges tomény sosav térfogatanak kiszamitasa:






6. Feladat Szervetlen anyagokat vizsgalunk (10 pont)



Kémiai anyag
neve

Elvalasztasi
modszer

A kémiai anyag eléallitasanak
reakcidéegyenlete

Példa:

natrium-klorid

kristalyositassal
vagy beparlassal

HCI + NaOH — NaCl + H-0

=

PP AV VAV VAN SV AV SV AV & &V SV N

R T T R

Vége az elméleti résznek




GYAKORLATI FELADATOK
A TaNUIO NEVE.......cieeeeiireeeecrren e reeee e reeneeaenns

Valaszado iv OSSZPONISZAM: ...

1. Feladat

Eredmeények és a tanul6i megfgyelések (1 pont)

A szlrbpapir tdmege (Szp): e g
A szlrBpapir (szp) és a termék tdmege: e g
Aterméktdmege: s g

A termék kullemének jellemzése:

Kérdések (5 pont)

1. Irjatok le a vas(ll)-szulfat-heptahidrat trivialis megnevezését!

3. A kovetkezd anyagok kozll valasszatok ki azokat, amelyek a vassal reagéalnak,
mikdzben vas(l)-so keletkezik. A valasztasotokat indokoljatok meg!

a) NazSOs b) AgNOs ¢) AICl3 d) HCl



4. Laboratériumi hédmérsékletli vizes oldatokbdl a vas(ll)-szulfat heptahidratként
kristalyosodik, viszont kb. 56°C hédmérsékleten 4 vizmolekulaval kristalyosodik (A
anyag), é€s 64°C feletti hédmérsékleten pedig 1 vizmolekulaval (B anyag)
kristalyosodik. irjatok fel a vas(ll)-szulfat vizes oldatabdl nyerhetd A és B anyagok
kémiai képletét és szisztematikus megnevezését!

2. Feladat

Eredmények és a tanul6i megfgyelések (1,5 pont)

A beparldcsésze tbmege: s g
A beparlocsésze és a minta tdmege hevités el6tt: ... g
A minta tdmege hevités el6tt (m1): g
A beparlocsésze és a minta tdtmege hevités utan: ...........cccccvvviiiiiiieeeeenn. g
A minta tdmege hevités utan (M2): s g

A termék killemének jellemzése:

Kérdések (6 pont)

a) Szamitsatok ki atomegveszteséget (%-ban), amelyet abban az esetben
tapasztalnatok, ha hevités soran a vas(ll)-szulfat-heptahidratb6l  mind
a 7 kristalyvizmolekula felszabadulna! M(vas(ll)-szulfat-heptahidrat) = 278,2 g/mol;
M(viz) = 18,02 g/mol.



b) A kisérletben a vas(ll)-szulfat-heptahidrat hevités soran mért tomeg csokkenése
alapjan szamitsatok ki hany szazalék viz szabadult fel az altalatok bemért vas(ll)-
szulfat-heptahidratbol!

c) Hasonlitsatok 6ssze az elméti- és a kisérletetek alapjan kapott tomegcsokkenést,
ami a vas(ll)-szulfat-heptahidrat mind a 7 kristalyvizmolekuldjanak elveszitésének
felel meg, és itéljétek meg, hogy vajon a mintatokbdl felszabadult-e a teljes
kristalyviz mennyisége!

3. Feladat

Eredmények (2,5 pont):

A vas(Il)-so oldathoz adott H202 és H2SO4 —oldatok altal megfigyelt valtozasok
leirdsa:

Egészitsd ki a tAblazatot az A - D kémcsodvekben az oldatok kozoétt lejatszédo
reakciok megfigyeléseivel!

Kémcsé Megfigyelések

A
Az | jelolési Fe'" s6-oldat + savanyitott KMnO4
oldat




B
A 1l jelolésli Fe'" s6-oldat + savanyitott KMnO4
oldat

C
Az | jelolési Fe' s6-oldat + NaOH-oldat

D
Az Il jelolést Fe" s6-oldat + NaOH-oldat

Kérdések (6 pont)

1. Avas(ll)-s6 oxidacioja soran a fé6z6poharban a kdvetkezé redoxi reakcié ment
végbe:

2 FeS0O4 + H202 + H2SO4 — Fez(S04)s + 2 H20

a) Jeldljétek meg a reakciéegyenletben minden elem vegyjelénél az oxidacios

szamat!

b) Adjatok meg a reagens képletét és karikazzatok be annak az elemnek a vegyjelét,

amely a reakcio soran oxidalédott!

c) Adjatok meg a reagens képletét és karikdzzatok be annak az elemnek a vegyjelét,

amely a reakci6é soran redukalédott!

2. lIrjatok le a H202 magas hémérsékleten végbemend bomlasanak kémiai

egyenletét!



3. Irjatok magyarazatot az A és B kémcsovekben megfigyelt valtozasokra!

4. A megfigyeléseitek alapjan irjatok le mely kémcsdvekben ment végbe

csapadékképzb reakcio!
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